

НАЗАР ГЕЙДАРОВ



В ГОРАХ  
*Зангезура*

2-84/275

НАЗАР ГЕЙДАРОВ

# В ГОРАХ ЗАНГЕЗУРА

*Воспоминание о годах борьбы  
за победу и укрепление Советского строя*

Azərbaycan Milli  
Kitabxanası

лись и обедневшие беки в селениях Мадж, Агбулаг, Курткалаг. Все они называли себя курдами.

Третьи Султановы, жившие в селениях Данзавер (Армянская ССР) и Пирчиван, тоже были из потомственных дворян, но только туркменского происхождения.

Данзаверские и пирчиванские Султановы владели армянскими селами Ковард, Хотанан нижний, Хотанан верхний и азербайджанскими селами: Гюрджиу, Аин, Мстан, Гияслу, Геарджик, Халлава, Джибиклу нижний, Джибиклу верхний, Малаткешин, Генлик, Мамедли.

К данзаверским Султановым относились и обедневшие Султановы в селениях Искендербейли, Овганлу, Гейарабас, Сейтас, Бахтиярлу и Карыкышлаг.

Пирчиванские и данзаверские Султановы получали от промышленников десятую долю добываемой в Кафане меди. Дело в том, что руда добывалась на территории селения Ковард, которое являлось владением Султановых. А по царским законам полезные ископаемые в недрах земли принадлежали владельцу земли.

Один из пирчиванских беков – Керим-бек Султанов за несколько лет до Февральской революции продал свои права на запасы меди в недрах за восемьдесят тысяч рублей. Кутила и гуляка, он все эти деньги пропил и проиграл и остался без всяких средств к существованию. Сам этот факт говорит о том, источником огромных доходов Султановых была кафанская медь.

В Зангезуре были и другие крупные помещики. Джеваншировы владели селениями Крах Мушлан, Ичери Мушлан, Зангелан, Мамедбейли, Собу, Татар и Кечиклу. Жившие тогда в Герусах Лохраз-бек и Гусейн-бек Бехбудбековы владели крупным армянским селением Кяраундж. Сармастбековы были в Мегринском районе (Армения) хозяевами селений Вартанадзор I и Вартанадзор II. Селения Фарджан, Дилалы-Мускянлы, Сарай, Кертизан,

Гей-ял принадлежали Гаджибековым. Армянские помещики Орбеляны – Худа-Бахиш Султан и Самсон-бек владели селениями Лор, Лизин, Суварянц, Кюртлер, Алиляр и частично селением Татаев, где они и проживали. Богатые рисовыми полями и фруктовыми садами селения Демирчиляр и Дондарлы принадлежали Калантаровым, жившим в селении Ходжамсахлу, и Епрем-беку Агаханову из селения Агарак.

Крупные карабахские помещики также владели в Зангезуре многими поселениями. Так, село Дыг (800 домов) принадлежало Рустамбековым. Али-бек и Мирзали-бек Бейбутовы владели селениями Агуды (256 домов), Вагуды (245 домов) и Даракенд. Селения Ханлых, Мафрузлу, Хандак принадлежали Кейкубадаге Джеванширу. Габиб-хан Шекинский был владельцем селений Акара, Мурадханлу, Новрузлар. Крестьяне селения Агигулиушаги находились в кабале у Мехтибекова. Дочь Мехтикулихана Карабахского (сына Ибрагим-хана) княгиня Гехар-ага Уцмиева владела селениями Мелик Паяси, Джомартлы, Джитжик, Кала-Дереси и имела в постоянном пользовании на их территории 17 тысяч десятин леса.

Этот перечень неполон, хотя и охватывает наиболее богатые бежские семьи.

Приведу несколько примеров самовольного, разбойничьего захвата помещиками казенных земель с вопиющими нарушениями кровных жизненных интересов беднейших крестьян.

Агалар-бек Джеваншир ежегодно сдавал в аренду крестьянам селения Кара-гел участок земли под названием Алтынчи. В последний раз письменный договор был заключен с крестьянами на азербайджанском языке. С согласия муллы, который расписался за неграмотных крестьян, Джеваншир включил в текст договора все земли Кара-гела и даже некоторые участки селения Шаиби. Договор был заверен сельским старшиной. Спустя некоторое время Агалар-бек Джеваншир предъявил жителям Кара-гела иск